办好职业教育 助推高质量发展

■ 编者按

职业教育肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要 职责。近年来,贵州职业教育坚持以补短板、扬长板、固底板、造样板为主基 调,紧抓用好部省共建"技能贵州"重大发展机遇,精准发力推动职业教育规 划优先、投入优先、保障优先,取得了丰硕的成果。贵州(清镇)职教城持续推 动职业教育与产业就业紧密融合,为贵州发展注入源源不断的技能人才。本 期专刊,聚焦职业教育在助力"强省会"行动中实现高质量发展的生动实践 及重要意义。

总书记的话

2015年6月17日,习近平总书记在贵州(清镇)职教城视察时指出, 职业教育是我国教育体系中的重要组成部分,是培养高素质技能型人才的 基础工程,要上下共同努力进一步办好。对同学们表示,学生时代是美好 的,同学们在这里积蓄奋发力量,每一寸光阴都很宝贵。各行各业需要大 批科技人才,也需要大批技能型人才,大家要对自己的前途充满信心。希 望同学们立志追求人无我有、人有我优、技高一筹的境界,学到真本领,用 勤劳和智慧创造美好人生

贵阳贵安实践

镇职教城 好 职

强 供

支撑

在习近平总书记重要讲话和重要指示精神指引下,贵州 (清镇)职教城历经多年发展,已成为贵州职业教育"一体两翼 多节点"空间布局的核心发展体,也是全国最大的职业教育 园区之一,正努力把习近平总书记对职业教育"大有可为"的 殷切期待转化为职教战线"大有作为"的生动实践。

聚焦产教融合推动产学研用协同发展

贵州装备制造职业学院的前身是贵州省机械工业学校, 2015年,习近平总书记在该校实训基地考察时作出"人无我 有、人有我优、技高一筹"的重要指示。

"这 12 个字是我们的根本遵循和发展方针。立足深耕装 备制造,我们将做精做优做特智能制造、智能装备、智慧汽车 三大核心专业群,精准对接区域产业需求和人才需求,打造 '1+3+N'校企命运共同体的产教融合品牌,不断推进'三 教'改革,持续深化产教融合。"贵州装备制造职业学院党委 副书记、院长金焱说,今年7月,"1+3+N"案例入选全国50 个职业教育产教融合典型案例,是贵州唯一人选的案例。

沿着校企深度合作的发展方向,贵州装备制造职业学院 先后与吉利汽车、比亚迪汽车共建吉利汽车产业学院、比亚迪 应用技术(产业)学院。通过"产、学、研、用"协同发展,共同 研究专业规划、专业设置、制订人才培养方案、课程和教材开 发、教学设计、教学实施,打造教学团队,制订人才培养质量标 准、职业资格证书标准。

"在贵阳市委、市政府领导下,我们将加快建设产教融合 创新区,坚持紧贴贵阳贵安'1+7+1'重点产业,以数字技术、新 能源汽车、铝精深加工产业为切入点先行先试,与大学城、科学 和产教融合发展,打造职教名城,为中国式现代化清镇实践贡 献职教力量。"清镇职教城管委会党工委委员、副主任熊希说。

聚焦产业发展培养高素质技能型人才

走进贵州装备制造职业学院汽车实训中心, 仿佛来到汽 车生产车间,各种实操设备映入眼帘,汽车制造与试验技术专 业学生正在上汽车装配与调试实操课。"汽车制造与试验技 术专业是省级特色骨干专业,是我校与吉利汽车共建的,学生 毕业后可直接进入吉利汽车工作。"该校汽车工程系党总支 书记、系主任杨正荣说。

近年来,贵州装备制造职业学院紧贴产业发展设置专业, 与贵州新型工业化发展和"强省会"行动同频共振,通过产教 融合、工学结合,以"岗、课、赛、证"融通育人模式培养高素质

数据显示,近5年来,贵州(清镇)职教城毕业生平均就 业率达95%以上,每年为贵州各产业园区和重点企业培养输送技能人才4万余 人。以贵州装备制造职业学院为例,该校有超过50%的毕业生服务贵阳贵安。

聚焦校企合作实现教学与产业发展同步

李刚强是华为生态链企业的一名工程师,也是贵州工商职业学院大数据系 华为班的老师,从去年开始他常驻学校,负责该校华为班学生的实训教学,教授 学生数据挖掘、分析等课程。

"目前,像李刚强这样的华为常驻老师还有很多。常驻老师主要负责教学管 理,流动工程师负责项目落地。"该校大数据系主任钟兴钢介绍,在"校企桥"平 台上,学生可以通过企业上传的最新项目案例数据进行模拟,企业工程师也可 以通过后台实时获取学生每个步骤的完成度,让学生在课堂上学习的内容和产 业发展实际同步,助力实现"上学如上班、毕业即就业"。

2021年3月,贵州工商职业学院与华为深度合作,建立大数据产教融合实 训基地——华为云学院,成立大数据技术、云计算与应用两个专业方向的华为 班,对标华为产业链技术,以"服务区域经济发展、满足产业行业需求"为导向, 全面培养高素质技术技能人才。"整个华为云学院是围绕华为生态链来构建和 培养学生的,我们的校企合作实行共建共管机制。"钟兴钢说。

如今,贵州(清镇)职教城产教融合、校企合作项目越来越多,截至目前共开 设 54 个校企合作班, 与华为、京东、保时捷、比亚迪、吉利汽车、360 等 400 余家 知名企业开展校企合作。

贵阳日报融媒体记者 王涛 丁明雪



贵州工商职业学院护理学院的学生在上推拿实训课

贵阳日报融媒体记者 杨才江 摄

专家解读

砥砺奋进 全力办好职业教育

牢记殷殷嘱托,书写实干答卷。在 现职业教育扩容提质创新,培育了一批 又一批高技能人才, 成为助推经济社会 高质量发展的"生力军"

聚力一省,办好一城,筑牢人才基础 工程。贵州(清镇)职教城始建于2008 年,从"清镇职教园区"发展为"贵阳职 业教育聚集区",后被定位为"贵州(清 镇) 职教城",是贵州省持续探索穷省 办大教育的重要战略。近年来, 在省、 市、县三级的共同努力下,汇聚全市之 力建设职教城,累计投入资金 310.99 亿 元(其中:院校建设资金105亿元,配套 基础设施建设资金 205.99 亿元)。贵州 职业教育打下坚实的基础工程,被教育 部誉为"北有天津海河教育园、南有贵 州(清镇)职教城";为巩固拓展脱贫攻 坚成果同乡村振兴有效衔接作出了贡 献;为助推青年学子拥抱出彩人生搭建

聚焦一业,培养一批,增强实体经济 支撑。贵州(清镇)职教城作为职业技能 人才培养的摇篮,紧紧围绕贵州"三大" 战略和新型城镇化高质量发展需求,面 向贵州省十二个农业特色优势产业、十 大工业产业、服务业创新发展十大工程

训"黔匠"人才。打造优势学科专业。在 造行业发展态势及市场对高技能工人的 需求,统筹谋划专业建设,深入推进专业 结构调整和优化, 打造优势学科专业和 新增学科专业50余个。创新校企共育方 式。采取引企入校、引校进企、前店后校、 人员同训、设备共享等方式,探索出"产 业园区+标准厂房+职业教育"办学模 式,推动11所职业院校与比亚迪汽车、 贵州兴富祥、吉利汽车等 400 余家省内 外企业实现合作办学、合作育人、合作兴 业、合作发展,提升技能型人才培养实 效。借鉴"双元制"等模式,总结现代学 徒制、企业新型学徒制、工学交替等人才 培养经验,试点 1+X 证书制度,推动企 业深度参与协同育人。营造浓厚工匠氛 围。坚持"以赛促教、以赛促练、以赛促 学",培养创新、研发及动手能力强的工 匠型技术技能人才,组织职教学生通过 参加国家级、省级技能大赛平台,激发职 教青年学生养成精益求精、专注创新的

用好一"周",借助一"台",加速 融入"一带一路"。近年来,贵州(清 镇)职教城搭上"中国-东盟教育交流 周"的"快车",以"中国-东盟(清 镇)职教中心"落户职教城为契机,面 向东盟及欧美国家,创建广阔的职业教 育国际合作平台,为构建人类命运共同 体奉献职教青年力量。加强互信交流。

各院校累计选派 200 余名师生赴国外 名,加强合作交流。利用"中国-东盟 教育交流周",积极参与主办各类论坛 活动, 系紧人文交流纽带, 广泛宣传 "开放合作、和谐包容、互利共赢"的职 教理念。积极合作办学。借助"中国— 东盟(清镇)职教中心"平台,加强对 外合作交流,积极引入国内外知名职业 技术院校入驻职教城,建立1+N院校 分布结构,与俄罗斯、加拿大、澳大利亚 以及东盟各国等30余个国家共计100 余所教育机构或高校达成合作。拓宽合 作领域。探索与中国-东盟职教联盟成 员、特邀伙伴国高校"校-企-校"合 作新模式,通过承办研讨会、申报项 带一路"沿线国家在农业、贸易、投资 等领域的合作,拓宽对外合作范围。

牢记嘱托,提速发展,全力助推"强 省会"行动。按照全面加强产教融合、 校企联合、校校合作、育训结合,做好 专业、就业、产业、创业"四业联动"的 发展思路,进一步发挥好地方服务引导 作用,切实推动贵州(清镇)职教城实 现内涵式发展,全力助推"强省会"行 动。推动就业创业,助推人力供给。建 立毕业生基础数据台账, 动态更新:围 绕产业链构建人才链,重点以发展需要

信息对接平台,以企业为主体开拓高校 毕业生就业岗位。推动创新创业,助力 学习途径, 更好满足多样化的教育需 求,把创新创业教育和学生创新创业活 动与专业教育、教师科研及其成果转化 有机结合起来,实施大学生创新创业训 练计划项目,积极开展"互联网+"大 学生创新创业大赛和各类学科创新竞 赛活动,加快职业院校众创空间建设, 围绕产业关键技术、核心工艺和共性问 题开展协同创新, 共建重点实验室、工 程研究中心、技术创新中心、产业创新 中心、企业技术中心等创新和技术研发 平台。推动校企合作,助力协同育人。 采取引校进厂、引厂进校、前店后校等 校企一体化合作方式,推行以"招工即 招生、入厂即入校、校企双师联合培 养"为主要内容的现代新型学徒制,推 动职业学校把实习实训基地建在企业、 企业把人才培养和培训基地建在学校, 促进企业需求融入人才培养。推动产教 融合,夯实职业教育。将产教融合纳入 全市经济社会发展规划以及区域发展、 产业发展、城镇建设和重大生产力布局 规划,依托重点园区,与贵阳贵安共建 一批产学研创一体化的重点实训基地 工程技术中心和科研成果转化创新服

(作者系清镇职教城管委会党工委 委员、副主任)



位于贵州(清镇)职教城的贵州装备制造职业学院一角。 贵阳日报融媒体记者 石照昌 摄



学生在贵州装备制造职业学院汽车实 训中心开展实训

贵阳日报融媒体记者 杨才江 摄

专家建言

大力推动职业教育迈上新台阶

党的二十大报告指出,"推进职普融 通、产教融合、科教融汇,优化职业教育 类型定位",为职业教育高质量发展提 供了根本遵循。在全面建设社会主义现 代化国家新征程中, 应有力促进职业教 育高质量发展, 大力推动职业教育迈上 新台阶

坚持需求导向, 优化职业教育专业 体系。专业是职业教育体系的核心支柱, 是职业教育与行业、产业、企业和市场的 基本接口,也是职业教育主动适应经济 发展和产业升级的关键环节,事关职业 院校的生存与发展。中办、国办印发的 《关于推进现代职业教育高质量发展的 意见》指出:职业教育要围绕国家重大 战略,形成紧密对接产业链、创新链的 专业体系。2021年,教育部对应新经济、 新技术、新业态、新职业,印发新版职业 教育专业目录,共设置19个专业大类、 97个专业类、1349个专业,引导和规范 院校专业设置和人才培养。目前,全国 职业学校共开设 1300 余个专业和超 12 万个专业点,基本覆盖了国民经济各领 域。贵州省委、省政府出台《贵州省支持 职业教育发展若干措施》,启动实施高 职"双高"工程,集中优势资源支持高 水平高职院校和专业群建设。累计投入 建设经费 6.27 亿元, 先后遴选 16 个省 级高水平职业院校建设单位和7个省 级高水平专业群建设单位予以重点支 持,建成高水平省级公共实习实训平台

11 个, 省级高水平专业化产教融合实训 基地 100 个,覆盖全产业链、辐射区域 产业发展的紧密型职业教育集团(联 盟)10个左右,紧密结合贵州重点产业 布局建成高水平的特色骨干专业(群) 200个。在"一带一路"倡议下,贵州坚 持教育优先发展,职业教育率先突破, 通过战略规划、扩容提质、富民兴黔、产 教融合、智慧职教五个方面革新,不断 提升职业教育服务"一带一路"的质 量,培养国际化视野的技术技能人才, 走出一条贵州特色职业教育强省之路。 贵州职业教育坚持以需求为导向,加快 开放办学步伐,借助中国-东盟教育交 流周这一平台,在人员研修、产教融合、 技能赛项、合作办学等方面开展合作。 2017年,贵州轻工职业技术学院与新西 兰怀卡托理工学院合作成立怀卡托国 际学院,贵州高职院校中外合作办学实 现"零的突破"。为更进一步契合市场 需求,应深入优化职业教育专业结构, 推动专业建设标准和条件适应企业技 术的迭代发展, 加大校企共建产业学 院、职教集团、实习实训基地,不断输出 市场需要的人才,广泛开展订单培养和 联合培养,形成共建、共管、共享的校企

坚持产教融合,突出职业教育体系 特点。为筑牢产教融合制度保障,国家 近年来陆续出台了《关于深化产教融 合的若干意见》《建设产教融合型企业

实施办法 (试行)》《职业学校校企合 作促进办法》《职业教育产教融合赋能 提升行动实施方案 (2023-2025年)》 等一系列政策。目前,全国正在全力推 进产教融合试点城市、产教融合型企 业、市域产教联合体、行业产教融合共 同体和开放型区域产教融合实践中心 建设,旨在构建起以城市为节点、行业 为支点、企业为重点的产教融合发展格 局。贵州大力推动职业教育与本土大型 国有企业联盟、与区域行业发展联合、 与当地园区发展联结、与省内主导产业 联动、与城乡融合发展联袂,坚持把 "产教融合、产城融进"作为推进全省 职业教育扩容提质的重要路径。统筹推 动 81 所职业院校主动与贵州特色农业 等 32 个产业链深化产教融合,打造"贵 州康养""云上贵州""智慧黔城"等 职业教育特色品牌。贵州直面产教融合 中的堵点问题,深化产教融合,促进教 育链、人才链与产业链、创新链有机衔 接,强化校企供需对接、推进校企协同 育人、推动技术开发与科研成果转化, 推行现代学徒制、订单式人才培养,由 贵州工业职业技术学院、黔南民族职业 技术学院和贵州磷化(集团)有限责任公 司牵头,依托福泉--瓮安千亿级产业园 区共建的黔南州磷化工及新型储能材 料产业市域产教联合体优先入选教育 部第一批市域产教联合体。坚持产教联 合、创新发展,大力推进职业教育供给 侧改革,深入推进贵州职业教育高质量

坚持科教融汇,提升职业教育服务 质效。科教融汇旨在做到科技资源与教 育资源相互融合汇聚、科技要素与教育 要素相互融合聚集,将教育、科技、人才 进行一体化设计,是破解职业教育服务 产业、行业、企业能力不足的重大战略 举措。坚持科教融汇,一是开展教师队 伍能力提升行动。加强"双师型"教师 队伍建设,发挥职业院校教师培养培训 基地、教师发展中心等平台的作用,切 实提升教师的教学科研、创新创业能 力。加快科教融汇育人模式创新,鼓励 教师将新科技、新技术、新工艺融入教 育教学,将技术革命引入课程实验,寓 教于研,通过技术创新培养高素质技术 技能人才。二是,搭建教学科研融合平 台,打破职教界与科技界的壁垒,加强 两个系统融合,推进平台和载体建设。 职业院校需要融合汇聚科研院所、行业 企业、科技社团等优质科技资源,加快 建设创新平台,为学生提供更多实验实 训机会,促进教育链、产业链、创新链有 效衔接。三是,深化教育评价机制改革, 夯实科教融汇制度之基。根据职业教育 办学特点,设置科学合理的评价指标体 系,重点评价职业院校的技术服务、创 新贡献等。

(作者系中共贵阳市委党校公共管 理教研部教授)